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Вступ. Кооператив – це підприємство, організа-
ція, створена шляхом добровільного об’єднання осіб
на майновій основі для здійснення підприємницької
діяльності. Кооперація дає можливість спільними
зусиллями розв’язати ті завдання, які не під силу
одній особі. Тому кооперативи є досить поширени-
ми у світі, їх більше одного мільйона. Вони мають
різноманітні форми: постачальні, збутові, заготі-
вельні, кредитні, сервісні та інші понад 200 видів.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій.  Кооперативному руху присвячені праці
М.І. Туган-Барановського, А.В. Чаянова, М.Л. Хей-
сяна, В.І. Марачко, а також сучасних науковців:
А.А. Євдокімова, А.Є. Кулижного, М.В. Алімала,
А.О. Пантелеймоненка, В. Фурмана, О. Карпенка
й інших. Однак у їх працях не порушуються ті про-
блеми, які виникли на шляху розвитку сільських
обслуговуючих кооперативів і яку роль відіграє в
цьому процесі держава.

Метою статті є з’ясування ролі держави у
розвитку обслуговуючих кооперативів.

Основний матеріал та результати. Вивчен-
ня зарубіжного досвіду розвитку кооперативно-
го руху переконує, що обслуговуючі кооперати-
ви набули тут широкого розповсюдження. Наприк-
лад, у скандинавських країнах через кооперати-
ви реалізується 80% товарної сільськогосподар-
ської продукції, у Японії та Китаї – 90%, у Нідер-
ландах – 65%, у Німеччині, Франції, Іспанії – 50-
52%. У США на кооперативній основі перероб-
ляється 82% молока, постачається 80% електрое-
нергії, 26% – матеріальних ресурсів для фермерів,
виробляється 51% цукру, виділяється 33% кре-
дитів [11]. У країнах Європейського Союзу на
обслуговуючі кооперативи припадає більше 50%
виробничих поставок, а в таких країнах, як Шве-
ція, Норвегія, Фінляндія – 60% [8, с. 61]. На жаль,
в Україні відсутні кооперативи, які б змогли за-
безпечувати фермерів засобами виробництва, а
частка кооперативів у реалізації сільськогоспо-
дарської продукції становить менше одного відсот-
ка, тоді як різного роду посередники займають
домінуюче місце і привласнюють більшу частину
прибутку [11].
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Одним із факторів, який сприяє розвитку ко-
оперативів у зарубіжних країнах, є те, що вони
досить активно підтримуються державою. Так, у
країнах ЄС узаконено неприбутковість коопера-
тивів, тому вони не обкладаються податками. І це
цілком справедливо й логічно. Адже кооперати-
ви створюються не заради отримання прибутку, а
щоб захистити себе від промислових фірм, мо-
нополій, різних посередників, які намагаються
збагачуватися за рахунок селян, скуповуючи у них
за безцінь сільськогосподарську продукцію і ре-
алізуючи її за високими цінами. Обслуговуючі
кооперативи організовуються  для надання послуг
переважно членам кооперативу та іншим особам
з метою провадження їх сільськогосподарської
діяльності. В Україні обслуговуючі, як і споживчі
кооперативи, вважаються прибутковими підпри-
ємствами й тому змушені сплачувати податки.

У зарубіжних країнах державна підтримка ко-
оперативів проявляється також у тому, що впро-
довж перших 3-5 років діяльності кооперативу
оплата праці його спеціалістів здійснюється за
рахунок державного бюджету. Крім цього, євро-
пейські країни беруть участь у формуванні ста-
тутного капіталу кооперативу. Наприклад, у Литві
держава надає кооперативам 25% коштів, необ-
хідних для закупівлі техніки. Оплачує також скла-
дування продукції, надає консультації [11].

Однією з необхідних умов успішної роботи об-
слуговуючих кооперативів є забезпечення їх ви-
сококваліфікованими кадрами, менеджерами. То-
му в зарубіжних країнах держава витрачає значні
кошти на підготовку таких кадрів. В Україні цьо-
го не спостерігається, і тому недоліки намагають-
ся частково усунути американські, канадські та
європейські благодійні організації. Завдяки їхній
матеріальній підтримці й методичній допомозі у
десятках сіл України створені обслуговуючі сіль-
ськогосподарські кооперативи, навчальні центри.
Складається враження, що зарубіжні благодійні
організації більше зацікавлені в розвитку коопе-
ративів в Україні, ніж держава. Так, наприклад,
німецька «Асоціація подальшого розвитку сучас-
них сільськогосподарських методів і технологій
в Україні (AMTU)» у селі Поташ Маньківського
району Черкаської обл. заснувала Навчальний
аграрний центр. Це обумовлено тим, що укра-
їнським землеробам не вистачає сучасних техно-
логічних і аграрних знань. Тому вони не можуть
використовувати високопродуктивні техніку та тех-
нологію, які імпортуються. І щоб заповнити цю
прогалину, організовано навчальний центр, на базі
котрого підвищують свою кваліфікацію сільсько-
господарські працівники: механізатори, агроно-
ми, зоотехніки, фермери, одноосібники, а також

усі, хто вирішив у майбутньому зайнятися сіль-
ським господарством. При цьому навчання здій-
снюється безплатно за кошти асоціації, яка пла-
нує також відкрити курси менеджменту. Якщо б
такі навчальні центри були створені в кожному
районі й перепідготовку пройшли всі, хто займаєть-
ся виробництвом сільськогосподарської продукції
на сучасній  передовій технологічній і професійній
основі, то розвиток сільського господарства був
би піднесений на новий, більш високий рівень, а
з ним і добробут селян, як це відбувається у ви-
сокорозвинутих країнах, де рівень життя такий же
високий, як і у містах. Тому там селяни не намага-
ються залишати села та переходити в міста, бо їх
соціально-культурний рівень нічим не відрізняється
від міського.

У зарубіжних країнах кооперативний рух по-
стійно підтримується не лише державою, але й
міжнародними організаціями. Так, ООН через
кожні два-три роки ухвалює документи, які сто-
суються розвитку кооперації, а 2012 р. вона про-
голосила всесвітнім роком кооперації. У своєму
зверненні до всіх держав світу ООН закликає
підтримувати це рішення і надати всебічне сприян-
ня розвитку кооперативної форми господарюван-
ня як ефективного засобу боротьби з бідністю.
Більшість урядів позитивно відреагували на це
звернення, тоді як український фактично проігно-
рував його.

Одним з документів ООН є резолюція № 56/
114 «Кооперативи у процесі соціального розвит-
ку», у якій кооперативи розглядаються не лише
як ефективний захід боротьби з бідністю, але і як
фактор збільшення зайнятості населення та зро-
стання економіки, стимулятор до об’єднання най-
більш уразливих груп людей, форму партнерства
між урядом і кооперативним рухом. Поряд з цим
кооперативи заохочують до навчання й обміну
передовим досвідом на регіональному і національ-
ному рівнях, що має особливо важливе значення
для України.

Слід зазначити, що становлення сільського-
сподарських обслуговуючих кооперативів в Ук-
раїні відбувається досить мляво, суперечливо і
пройшло через три етапи [7]. Перший етап припа-
дає на 1993-1995 рр., коли почали започаткову-
ватися сільськогосподарські обслуговуючі коопе-
ративи (СОК), у 1993 р. створення першого ко-
оперативу. Однак на цьому етапі відбувся і пер-
ший спад у розвитку СОК. Другий етап припадає
на 1998-2001 рр., цьому сприяло прийняття Зако-
ну України  «Про кооперацію» (1998 р.), у котро-
му окремим розділом було виокремлено законо-
давче забезпечення розвитку сільськогосподар-
ських обслуговуючих кооперативів. Цей етап був
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доповнений реформуванням аграрного сектора,
яке почалося у 1999 р. після опублікування Ука-
зу Президента України № 1529/99 «Про невід-
кладні заходи щодо прискорення реформування
аграрного сектора економіки». Це призвело до
масового розпуску колгоспів та утворення вели-
кої кількості фермерських і селянських госпо-
дарств, котрі стали самостійно господарювати, що
слугувало основою для створення сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів.

З 2001 р. знову починається помітний спад у
розвитку СОК, який був зупинений у 2009 р. у
зв’язку з прийняттям Постанови Кабінету Міні-
стрів України № 557 від 03.06.2009 р. «Держав-
на цільова економічна програма підтримки роз-
витку сільськогосподарських обслуговуючих ко-
оперативів на період до 2015 р.».

Метою створення таких кооперативів було об’-
єднання сільських жителів для спільного розв’я-
зання проблем, пов’язаних з веденням особис-
тих селянських господарств, підвищення їх ефек-
тивності, зростання доходів від їх ведення, поліп-
шення умов життя. Прийнятою програмою перед-
бачалося створити 10,5 тисяч сільськогосподарсь-
ких обслуговуючих кооперативів, спрямувавши
на їх підтримку 7,200 млрд. грн. Зокрема, 6,5
млрд. грн. – з державного бюджету, а 720 млн. –
з інших джерел. У 2009 р. було заплановано на-
дати державну підтримку п’яти зразковим коопе-
ративам: молочарському, м’ясопереробному, пло-
дово-овочевому, багатофункціональному, з обро-
бітку землі, а в південних областях трьом зерно-
вим [6]. На створення цих та інших кооперативів
було виділено 90 млн. грн. Це послужило знач-
ним поштовхом для третього етапу розвитку СОК
в Україні. За рахунок виділених коштів відшко-
довувалося 90% вартості придбаних технічних
ресурсів. У результаті цього кількість сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів зро-
сла у 2009 р. з 400 до 655.

У цей час кооперативна тематика не сходила зі
сторінок газет, телеекранів, радіо, відповідні ди-
сципліни почали запроваджуватися у навчальні
процеси ВНЗ, коледжів, курсів підвищення квалі-
фікації. На жаль, не обійшлося тут без «компаній-
щини» як це відбувалося вже не одноразово, на-
приклад під час колективізації, укрупнення і роз-
куркулення колгоспів та інших аграрних ре-
форм, які нав’язувалися державою зверху й обі-
цяли селянам поліпшення їх життя. Тому селяни
досить стримано ставляться до тих заходів, які
пропонує держава. Для цього у них є всі підста-
ви, адже далеко не все те, що обіцяє держава,
втілюється у життя. Тому пасивність селян, їх
бідність, неузгодженість інтересів, відсутність

лідерів, недоступність для селянських коопера-
тивів ресурсів, знань та стимулів для об’єднання
суттєво стримує розвиток СОК. На це впливає і
негативна державна політика: «...влада, чиновни-
ки часто не розуміють і не хочуть розуміти, що
таке обслуговуюча кооперація і що вона повинна
надавати допомогу сільським товаровиробникам
у виробництві і реалізації сільськогосподарської
продукції» [9].

Монополізація й «олігархізація» ринків гальму-
ють кооперацію. Однак, незважаючи на всі пере-
шкоди, певні позитивні зрушення у створенні
сільськогосподарських обслуговуючих коопера-
тивів відбуваються. Так, протягом квітня-вересня
2009 р. було засновано близько ста багатофункціо-
нальних кооперативів. Проте виконання прийнятої
програми стало гальмуватися більшістю облад-
міністрацій та обласних управлінь агропромислового
розвитку, які отримали відповідну вказівку з Сек-
ретаріату Президента. Деякі губернатори так і заяв-
ляли: «Якщо уряд придумав цю програму, то нехай
сам її й виконує» [5]. Позитивно на розвиток сіль-
ськогосподарських обслуговуючих кооперативів
вплинули переконливі приклади вже функціоную-
чих кооперативів. Так, молочні кооперативи одер-
жали можливість охолоджувати молоко, контролю-
вати його якість і збувати за більш високими цінами
(3-4 грн./л замість 1,8-2 грн./л), ніж ті, які часто
пропонують переробні підприємства.

У цьому зв’язку необхідно через ЗМІ, випуск
спеціальної літератури пропагувати досвід най-
кращих СОКів, котрі працюють протягом багатьох
років. Наприклад, до складу СОК «Ратай», що
функціонує у Заліщицькому районі Тернопільсь-
кої обл., входить 250 фермерських і особистих
селянських господарств. Він допомагає реалізу-
вати селянам вирощену продукцію, забезпечує
кормами худобу членів кооперативу, надає насе-
ленню понад 15 видів послуг, у т.ч. з обробітку
землі, забезпечує насінням, допомагає вирощу-
вати зернові й інші сільськогосподарські культу-
ри. Так, оранка однієї сотки в кооперативі кош-
тує 2,6 грн., тоді як у інших структурах 5-6 грн.;
виготовлення комбікорму із зерна замовника (з
мікродомішками) коштує в ньому для: великої
рогатої худоби – 5,1 грн./ц, а в інших структурах
беруть 8 грн./ц; для свиней – відповідно 5,1 та 8-
10 грн./ц [12, с. 118]. Просушування 1 т зерна в
кооперативі «Глобинський “Пул”» Полтавської об-
ласті складає 1,65 грн., тоді як на елеваторі – 3
грн., а очищення 1 т зерна відповідно 0,94 грн. і 2
грн., навантаження на транспорт 1 т зерна – 1,5
грн. та 11 грн. [12, с. 117].

Велика роль кооперації у наданні кредитів. Так,
у Кам’янець-Подільському районі Хмельницької
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області діє кредитна спілка, яка об’єднує 13
тис. селян. За 11 місяців 2011 р. вона видала
громадянам 6,5 тис. кредитів на суму 60 млн.
грн., що вдвічі більше, ніж усі 30 банківських
установ району, разом узятих [3]. Однак роз-
виток спілок гальмує те, що вони можуть ко-
ристуватися грошима лише фізичних осіб, тоді
як за кордоном – коштами і фермерів, і коопе-
ративів. Це вимагає внесення відповідних змін
до чинного законодавства України.

У 2010 р. відбувся спад СОК до 430, який
змінився кількісним зростанням сільськогос-
подарських обслуговуючих кооперативів до
565 на кінець 2011 р. [7]. Це було досягнуто
завдяки підтримці регіональних органів вла-
ди, зокрема, виділених коштів з обласних
бюджетів для розвитку сільськогосподарських
кооперативів. Такі стрибки в кількісних змінах
СОК свідчать про непрогнозованість держав-
ної політики у ставленні провладних структур
як до розвитку аграрного сектора в цілому,
так і фермерського руху й різних видів коопе-
рації. Це особливо стає помітним, коли одна
влада приходить на зміну другій. І замість того,
щоб продовжити добрі справи своїх поперед-
ників, починає їх нещадно критикувати, вва-
жаючи, що всі починання політичного конку-
рента є недоречними, непотрібними і нерозум-
ними. Однак найбільшою перешкодою на шля-
ху розвитку СОК є законодавча неврегульо-
ваність питання неприбуткової діяльності, си-
стеми їх оподаткування та виділення держав-
них коштів на утворення СОК. Якщо в усьо-
му світі сільськогосподарської комерції на-
дається режим найбільшого сприяння – не стя-
гуються податки з обслуговуючих коопера-
тивів, надаються пільгові кредити,  оплачуєть-
ся підготовка кадрів за рахунок бюджетних
коштів, то в Україні на СОК встановлені більш
високі податки, ніж на сільськогосподарські
підприємства чи фермерські господарства, що
є головним гальмом на шляху створення СОК.

Причиною зменшення кількості сільськогос-
подарських обслуговуючих кооперативів у
2010 р. було те, що новий уряд взагалі не ви-
ділив коштів на їх розвиток, хоча згідно з прий-
нятою у 2009 р. державною програмою під-
тримки сільськогосподарських обслуговуючих
кооперативів було заплановано виділити з дер-
жавного бюджету 632,7 млн. грн., та з інших
джерел – 70,3 млн. грн., а на 2011 р. – відпо-
відно 1630,5 і 181,2 млн. грн. [6]. Фактично у
2011 р. уряд спершу обіцяв виділити з бюдже-
ту 1 млрд. грн., потім – 500 млн. грн., згодом
ця цифра зменшилася до 100 млн., а ще

пізніше – до 50 млн. грн., і остаточно було заявлено
про виділення всього 5 млн. грн. [2]. Якщо врахува-
ти, що на один молочний обслуговуючий коопера-
тив потрібно 350 тис. грн., а м’ясний – 1 млн. грн.,
то неважко підрахувати, яку кількість обслуговую-
чих кооперативів можна організувати за виділену
суму. «Але річ не тільки в мізерному фінансуванні
урядової програми, – говорить голова Союзу сіль-
ськогосподарських обслуговуючих кооперативів Іван
Томич, – а й у тому, що народні депутати не збира-
ються поліпшити законодавчу основу цього виду го-
сподарської діяльності. І досі не скасовані норми про
подвійне оподаткування кооперативів, їм не надано
статусу неприбуткових господарських одиниць» [2].

За заявою віце-прем’єра  Сергія Тігіпка, Кабмін у
перспективі збирається створити в селах 1,5 тис. ко-
оперативів (у 20% сіл проти 0,5% існуючих). На дум-
ку урядовця, вони об’єднають дрібних і середніх
сільськогосподарських виробників і допоможуть
вийти на безпосередні ринки збуту своєї продукції,
забезпечать українських споживачів якісними това-
рами і гарантують продовольчу безпеку країни [1].
Це особливо важливо, якщо взяти до уваги, що в
господарствах населення виробляється 81% моло-
ка, 50% м’яса, 98% картоплі, 88% овочів і фруктів
[10, с. 141]. У цьому зв’язку великі можливості для
збільшення доходів виробників сільськогосподарсь-
кої продукції відкриває створення будь-якого виду
кооперативу. Для прикладу візьмемо м’ясні обслу-
говуючі кооперативи. Так, за 1 кг живої ваги вели-
кої рогатої худоби перекупники платять селянам 12-
14 грн., а за 1 кг м’яса в магазині чи на базарі спо-
живачі платять 50-60 грн., у результаті цього селянин
втрачає на кожному кілограмі проданої живності 15
грн., а реалізація понад 400 тис. т живої ваги великої
рогатої худоби виливається для селян у збитки на суму
понад мільярд гривень. Ще більші втрати несуть се-
ляни при реалізації свинини, за яку перекупники пла-
тять 12-14 грн. за кілограм живої ваги, а роздрібна
ціна 1 кг м’яса коливається в межах 55-60 грн.

Створення м’ясних  обслуговуючих кооперативів
дає можливість усунути цю несправедливість, при
якій виробнику продукції дістається менший дохід,
ніж продавцю. Такого немає ніде у світі. Там вироб-
ник отримує з роздрібної ціни сільськогосподарсь-
кої продукції 70-75%, а посередники, переробники,
продавці – 25-30%.

У цілому, за деякими підрахунками, в Україні од-
ноосібники та фермери, які виробляють понад 70%
сільськогосподарської продукції у маркетинговому
ланцюжку, від поля і ферми до споживача, щороку
втрачають понад 60 млрд. грн., у тому числі на мо-
лоці – 14 млрд. грн. [3]. Цьому можна запобігти
шляхом створення обслуговуючих кооперативів.

Велика роль обслуговуючих кооперативів полягає
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також у тому, що вони створюють нові робочі
місця, зменшують безробіття, що дуже важливо,
оскільки на селі близько 30% жителів не мають
постійного місця роботи.

У заяві С. Тігіпка про створення 1,5 тис. об-
слуговуючих кооперативів чомусь нічого не ска-
зано, протягом якого часу це буде зроблено, скіль-
ки на їх організацію уряд виділяє коштів і як вони
будуть розподілені. Справа у тому, що у розподілі
коштів допускається певна несправедливість і зло-
вживання. Так, в 2010 р. з 8,7 тис. підприємств,
які підлягали дотуванню, 5,9 тис. (68,4%) не одер-
жали від держави ні копійки. У той же час 450
найбільшим корпораціям (5,2%) передано 68,5%
усіх коштів. У 2008-2010 рр. сім агрохолдингів
одержали 3,125 млрд. грн. державної підтримки,
що становить 24,6% від загального обсягу, хоча
вони отримують надприбутки через нещадну екс-
плуатацію людських і земельних ресурсів [4].
Створюється враження, що чиновники, які роз-
поділяють ці кошти, можуть з агрохолдингів лег-
ше їх взяти через «відкат».

Таким чином, індивідуальні господарства, ви-
робляючи більшу частину сільськогосподарської
продукції, практично позбавлені державної під-
тримки, не мають доступу до ринків збуту через
монополізацію їх посередниками і невиконання
державою своєї антимонопольної функції. І це
здійснюється  в умовах, коли сімейні господар-
ства виконують такі важливі суспільні завдання,
як забезпечення населення продуктами, створен-
ня робочих місць, запобігають знелюдненню сіль-
ських територій, тоді як агрохолдинги виробля-
ють лише комерційно привабливі культури (зер-
нові, олійні). Їхня соціальна політика досить об-
межена і носить рекламний характер, а функції
зводяться до того, щоб зорати, посіяти, зібрати
вирощений врожай і розрахуватися з пайовика-
ми не завжди належним чином: неякісним зер-
ном, незначними коштами. На тих територіях, де
вони господарюють, спостерігається високий рі-
вень безробіття, смертність, алкоголізм.

Тому держава не повинна допускати диспро-
порцій в аграрному комплексі, приділяти більше
уваги сімейному типу аграрного виробництва,
його конкурентоспроможності шляхом стимулю-
вання процесів кооперації, запровадження прозо-
рих і ефективних програм підтримки фермерських
і особистих господарств, позбавляти агрохолдин-
ги монопольного ринкового панування.

Недостатня увага держави до фермерських гос-
подарств призвела до того, що їх кількість протягом
останніх років усталилася на рівні 40-42 тис., тоді як,
наприклад, у Литві за цей період СФГ побільшало у
4 рази і їх кількість становила 110,4 тис. [13].

У вересні 2010 р. розпорядженням Кабінету
Міністрів України скасовано затверджену попе-
реднім урядом концепцію Державної цільової про-
грами сталого розвитку сільських територій на
період до 2020 р., якою передбачалася допомога
в розвитку фермерства і кооперативних об’єднань.
Між тим створення відповідних обслуговуючих
сільськогосподарських кооперативів, які беруть
на себе реалізацію виробленої продукції ферме-
рами і селянськими господарствами, забезпечення
їх потрібними засобами виробництва, кредитами,
спеціалістами, створює більш сприятливі умови
для їх основної діяльності – виробництва потрібної
кількості і якості сільськогосподарської продукції,
звільняє їх від невластивих для виробників фун-
кцій. Адже без обмеження сфери своєї діяльності
важко домогтися успіху в будь-якій галузі.

Важливе значення для підтримки малих і се-
редніх сільськогосподарських виробників має
розбудова мережі оптових ринків сільськогоспо-
дарської продукції, які створюються на коопера-
тивних засадах. Так, у Франції у кожному регіоні
є такий об’єкт (усього 21 ринок) загальнонаціо-
нального значення. Такі ринки розбудовуються у
Польщі та інших країнах. Близько 60% коштів на
їх створення вкладає держава, а решту – коопе-
ративні об’єднання. В Україні поки що уряд веде
лише розмову про створення таких формувань.
Але справа далі добрих намірів не рухається.

До речі, у світі лише 7% оптових ринків мають
статус приватних, решта – кооперативні, муніци-
пальні, змішаної форми власності, де ключова ча-
стка капіталу належить фермерам. В Україні, на-
впаки, будуються величезні приватні логістичні
центри на 200-250 тис. т. Їх власники скупову-
ють за безцінь у селян їхню продукцію, помиють,
розфасують, підкалібрують її і продають утридо-
рога. У результаті цього 75% доданої вартості над-
ходить посередникам [3].

Таким чином, як засвідчує світовий і вітчизня-
ний досвід, роль сільськогосподарських обслу-
говуючих кооперативів має переваги над індиві-
дуальним господарюванням. Однак у зарубіжних
країнах він активно підтримується державою та
носить масовий характер, тоді як в Україні дер-
жава не веде стабільної і послідовної політики,
спрямованої на розбудову сільськогосподарських
обслуговуючих кооперативів.

Висновок. Основними причинами, які гальму-
ють створення сільськогосподарських обслуго-
вуючих кооперативів, є:

- недосконалість чинного законодавства, зо-
крема невизнання сільськогосподарських обслу-
говуючих кооперативів неприбутковими організа-
ціями;
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- відсутність постійної державної підтримки ко-
оперативів при їх створенні і підготовки відповід-
них спеціалістів;

- недостатня поінформованість сільського на-
селення про значні переваги кооперативів у ве-
денні сільського бізнесу;

- недоліки у вивченні соціального середовища
й психологічної підготовленості учасників коопе-
рації;

- відсутність ефективної політики підтримки ко-
оперативної ідеї та ролі кооперації в розвитку су-
спільства;

- брак дорадницьких служб серед потенційних
груп, які можуть створити обслуговуючі коопе-
ративи;

- недостатність менеджерів, активістів, лідерів
кооперативного руху.

Для усунення перешкод, які стримують розви-
ток сільськогосподарських обслуговуючих коо-
перативів необхідно:

1. Внести зміни до Господарського кодексу Ук-
раїни про визнання неприбуткового статусу СОК,
прийняти Закон України «Про неприбуткові орга-
нізації» та внести відповідні зміни до чинного по-
даткового законодавства.

2. Розробити національну концепцію викори-
стання кооперативної ідеї у розвитку інфраструк-
тури ринку.

3. Забезпечити державну підтримку СОК шля-
хом пільгового кредитування, компенсації вартості
придбаного обладнання та техніки, часткової ком-
пенсації вартості послуг із зберігання сільсько-
господарської продукції.

4. Поширити дію програми державної підтрим-
ки галузі АПК на сільськогосподарські обслуго-
вуючі кооперативи та їх членів, зокрема особисті
селянські господарства.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Громова, І. Допомога по господарству / І.  Громова

// Аргументи і факти в Україні. – 2012. – № 35.
2. Карпенко, О. Політика кукурікання / О. Карпенко //

Сільські вісті. – 2011. – № 8.
3. Карпенко, О. Кооперацію – у підпілля?  / О.  Карпенко

// Сільські вісті. – 2011.– .№ 12.
4. Карпенко, О. На чільному місці – людина / О. Кар-

пенко //  Сільські вісті.  –  2012.  –  №  4.
5. Карпенко, О. Щоб усім було добре / О. Карпенко //

Сільські вісті.  –  2010.  – №  2.
6. Кваша, С. М. Споживча кооперація України: історич-

ний досвід, сучасний розвиток, стратегічні орієнтири /
С. М. Кваша // Матеріали Всеукраїнської наук.-практ. кон-
ференції 12.10.2010 р.  –  К., 2010.

7. Коломієць, П. Розумне, потрібне, корисне проби-
вається крізь усі перешкоди / П. Коломієць, І. Томич //
Вісті. – 2011. – № 46.

8. Кузняк, Б. Я. Основи економічної теорії : навч. посібн.
(2-ге вид., доповн.) / Б. Я. Кузняк. – Полтава : АСМІ, 2009.
– 404 с.

9. Малік, М. Й. Оцінка перспектив розвитку сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів / М. Й. Малік
//  Економіка АПК.  –  2012.  –  №  7.  –  С.  3- 8.

10. Статистичний щорічник України за 2010 рік. – К.,
2011.

11. Фурман, В. Кооператив в кінці тунеля /  В.  Фурман
//  Сільські вісті.  –  2011.  –  №  9.

12. Цимбал, В. О. Критерії оцінки діяльності сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів / В. О. Цим-
бал // Економіка АПК. – 2010. – № 10. – С. 116-121.

13. Цимбал, В. О. Як відродити громади /  В. О. Цимбал
// Сільські вісті.  –  2012.  –  №  3.

UDC 631.164.23 : 330.322
Kuznjak Bogdan Yaroslavovich, doctor of economic

sciences, professor. Poltava national technical uni-
versity named after Yu. Kondratyuk. The state’s role in
the development of agricultural service cooperatives.
Article is devoted to the role of the state in providing
agricultural service cooperatives, the problems that exist
in Ukraine on the way and overcome them.

Keywords: nonprofit agricultural service coope-
ratives, business law, preferential loans, government
support.

УДК 631.164.23 : 330.322
Кузняк Богдан Ярославович, доктор економічних наук, професор. Полтавський національний технічний

універсистет ім. Ю. Кондратюка. Роль держави у розвитку сільськогосподарських обслуговуючих коопе-
ративів. Розглянуто роль держави у створенні сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, про-
блеми, які існують в Україні щодо цього, і шляхи їх подолання.

Ключові слова: неприбуткові сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи, господарське законо-
давство, пільгове кредитування, державна підтримка.

УДК 631.164.23 : 330.322
Кузняк Богдан Ярославович, доктор экономичес-

ких наук, профессор. Полтавский национальный тех-
нический университет им. Ю. Кондратюка. Роль го-
сударства в развитии сельскохозяйственных обслу-
живающих кооперативов. Рассмотрена роль госу-
дарства в создании сельскохозяйственных обслужи-
вающих кооперативов, проблемы, которые существу-
ют в Украине относительно этого, и пути их преодо-
ления.

Ключевые слова: неприбыльные сельскохозяй-
ственные обслуживающие кооперативы, хозяйствен-
ное законодательство, льготное кредитование, госу-
дарственная поддержка.

Стаття отримана редакцією 15.03.2012 р.


